

EL MERCANTIL

Teléfono
núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los Intereses de la provincia y afincamiento de los terrenos y peñascos

Franquicia
concertado

Año XVII

Núm. 873

Libertad del servicio militar en África

El Centro General de Substitutiones matriculado, de los señores Fernández, Vilar y Compañía, Atocha, 9, Madrid, (antiguos encargados de las oficinas de D. Manuel Castanera), verifica contratos garantizados de éxito al precio de 450 pesetas a todos los reclutas del actual reemplazo 1.919 que deseen libertarse del servicio activo de África. Los interesados pueden dirigirse a D. Teodoro Navarro, San Benito, núm. 8, Agente de negocios en TERUEL, y a D. Gregorio Marco, Gármán, 17 en ALCAÑÍZ.

Plazas 3.000 Ptas. Oposiciones

Secciónes Administrativas 1.ª enseñanza. ACADEMIA por Oficiales del Cuerpo. Informe, Rápida, 4 duplicado 1.º derecho.

APARCERÍA

Se arrienda una hacienda en el término de Bueña; se dan dos partes para el mediero, y una para el propietario; es de tres pares de mulas dará

Razón, IGNACIO GARCÉS de BUENA.

CRÓNICA FINANCIERA de Madrid

Resuelta la crisis mini-terial esperaba que el mercado diera un cambio de frente y se lanzó francamente por el camino de la reposición de cambios, y en verdad que existían algunos atisbos de que así podría suceder ya que a finales de la semana anterior se notaba determinada tendencia bursátil al alza, pero como la situación general no solo ha cambiado sino que se agudiza mucho más por la implantación del lock-out, en Madrid y la huelga de tranviarios el mercado no se siente propicio a las aventuras que casi siempre salen mal, máxima estando rodeado de plazas que atraviesan momentos difíciles, y en las cuales es posible que un día cualquiera se produzcan derrumbamientos de valores ficticios que pueden salpicar incluso a las instituciones y firmas de reconocida solvencia, dado el engranaje que existe en la urdimbre de los negocios.

La influencia de público a nuestra Borsa es considerable. Cada día acuden más curiosos, que no están esperando más que el momento propicio para convertir sus acciones, de espectadoras que son; pero es necesario que suceda algo, que se les dé un punto de apoyo para que esas energías, ese dinero y esa actividad que guardan puedan manifestarse y levantan el espíritu del mercado que se muestra deprimido en grado sumo.

Sin embargo, es de alabar esta representación que se basa en una gran dosis de prudencia, pues ella hace que hoy por hoy sea la Bolsa de Madrid la más sana y firme de todas las de España, y de la mayor parte del extranjero. Aún cuando se ha especulado mucho en moneda extranjera, no se encuentran los elementos bursátiles de nuestro mercado

tan comprometidos ni mucho menos como los de otros.

El crédito para las operaciones a plazos no se ha prodigado a tontas y locas, y las liquidaciones provisionales que se realizan aquí con un gran espíritu de previsión, dan por resultado la ausencia completa de «ribistas infocumplidos e irresponsables que fluyen a mercados menos rigurosos en sus normas de conducta.

Dada la actual cotización de la mayor parte de los valores, es fácil sostener los cambios de todos los aun cuando las circunstancias sean difíciles, y acontecimientos muy graves tanian que producirse para que representara una baja pronunciada en nuestro mercado; pero a pesar del deseo de «subir» que existe, es creencia unánime entre el elemento capitalista que mientras sigamos con Gobiernos de precaria vida y de escasa solvencia no podrá hacerse nada de provecho, inclinándose muchos hacia una solución definitiva, sea en sentido de que se cree un estado excepcional de violencia.

Ya en Barcelona, va apuntando tal cosa. No se puede jugar con el hambre de las grandes masas, pues es sabido que el hambre es mala consejera.

Siempre hemos dicho, y al cabo del tiempo nos han dado la razón ciertas mentalidades, de diversos campos, que el lock-out está revolucionario como la huelga general.

Y este que ya está en marcha, que tiende a propagarse recrudecerse, no puede ser visto por el poder público, cruzado de brazos.

Si no se actúa, con energía, con razón, con igualdad y con justicia, vamos directos a una revolución tremenda.

Cada día que pasa es mayor el peligro.

Empieza a actuar directamente el Ministro de la Gobernación y aplaudidos esta actitud. No hay otro medio de conservar los prestigios, no hay otro medio de poner dique a lo que se ve venir.

Y el que no quiera ver lo que decimos es que está ciego por apasionamiento o es que no está capacitado para intervenir en la vida pública.

L. MARTINEZ.

Madrid 20 de Diciembre de 1919.

COMENTARIOS POLÍTICOS

HAY QUE ACTUAR

El ministro de la Gobernación va comprendiendo la gravedad que encierra el momento y quiere actuar. Hay que aplaudir esta actitud aunque venga tarde.

Para empezar a intervenir en el conflicto social, el Sr. Prida, dejado a cargo del despacho de los asun-

tos del Ministerio, al subsecretario Sr. Wais, y él se dedica por completo al problema social tan agudizado en España.

Esto que va a hacer ahora el ministro de la Gobernación debieron hacerlo hace mucho tiempo los que pasaron por dicho departamento, y hoy no nos veríamos en la actual peligrosa situación.

No es solo Madrid, donde la cuestión social está agudizada, es en toda España pero donde reviste caracteres de suma complicación es en Barcelona.

Nuestras noticias, aquellos datos que poseemos nos dicen que estamos abocados a tristes revueltas. Algo deben estar en concordancia nuestros informes con los del Señor Ministro de la Gobernación por cuanto este abandona la parte política y administrativa de su departamento y quiere entrar de lleno, a actuar como hombre decidido en el arraigado movimiento social.

No podía ni debía desentenderse el poder público de tal obligación. No era lícito que los gobiernos siguieran confiando la cuestión a manos inexpertas. Hay que actuar, y si esto no se hace es dar pruebas de inutilidad o cobardía.

La nueva fase del lock-out en Madrid y Barcelona, es origen de que se cree un estado excepcional de violencia.

Ya en Barcelona, va apuntando tal cosa. No se puede jugar con el hambre de las grandes masas, pues es sabido que el hambre es mala consejera.

Siempre hemos dicho, y al cabo del tiempo nos han dado la razón ciertas mentalidades, de diversos campos, que el lock-out está revolucionario como la huelga general.

Y este que ya está en marcha, que tiende a propagarse recrudecerse, no puede ser visto por el poder público, cruzado de brazos.

Si no se actúa, con energía, con razón, con igualdad y con justicia, vamos directos a una revolución tremenda.

Cada día que pasa es mayor el peligro.

Empieza a actuar directamente el Ministro de la Gobernación y aplaudidos esta actitud. No hay otro medio de conservar los prestigios, no hay otro medio de poner dique a lo que se ve venir.

Y el que no quiera ver lo que decimos es que está ciego por apasionamiento o es que no está capacitado para intervenir en la vida pública.

F. FELIU.

Diciembre 20.

El suceso de Calatayud

Nuestro muy estimado colega de Calatayud El Regional nos dio cuenta en su número del sábado, de la grave colisión entre la Benemérita y los obre-

ros dirigidos por los sindicalistas, en los siguientes términos:

COMO SE REPARAN LOS SUCESOS

Durante la mañana del viernes, se repartieron profusamente entre los obreros, unos papeletas firmadas por «La Federación local de Bureos», impresos en Madrid conteniendo todos ellos ideas subversivas, muy aproposito para exaltar las pasiones entre los hontados hijos del trabajo, especialmente entre aquellos que se hallan faltos de instrucción. De todos conservamos ejemplos, que nos podrán servir algún día de pruebas irrefutables y argumentos de gran valor.

Fundado el Sr. Alcalde en este, y en que los ánimos estaban muy excitados, para evitar un seguro conflicto, prohibió, con muy buen acuerdo el mitin que los sindicalistas querían celebrar por la noche en el Teatro Imperial, y en el que habían de hacer uso de la palabra algunos agitadores de Zaragoza, y si se les había concedido que se reunieran en su centro, para que cambiaran allí impresiones con dichos propagandistas.

NO SE RESPETA LA ORDEN DE LA AUTORIDAD

Contrariados con esta decisión de la autoridad los elementos disidentes se fueron congregando en la plaza del mercado numerosos grupos de obreros y algunas mujeres, para pedir al Sr. Alcalde que autorizara el mitin, teniendo que acudir la Benemérita a la casa Ayuntamiento, en vista del mal carácter que presentaban los sucesos.

No obstante, y a pesar de la prudente negativa del Sr. Alcalde, los grupos fueron corriendo hacia el Teatro, para celebrar contra toda autoridad y mandato, el mitin sindicalista, forzaron la entrada del Coliseo y dieron la voz, ocupando casi en su totalidad las localidades.

LA GUARDIA CIVIL Y EL ALCALDE PENETRAN EN EL TEATRO

Como el principio de autoridad no podía quedar por los suelos, en cuanto el Sr. Alcalde se enteró de lo que ocurría, se dirigió al Teatro con la escasa fuerza de la Benemérita de que podía disponer, mandada por su capitán, señor Sandoval, los cuales penetraron en el Salón, dando un toque de atención para que fuera desalojado el local inmediatamente, como efectivamente se hizo.

AGRESIÓN A LA FUERZA ARMADA

Numerosos grupos de obreros se congregaron entonces en la plaza de Maquinaria, esperando la salida de la Benemérita, la cual fue pedreada y recibida con palabras improcedentes, oyéndose a la vez algunos disparos. Entonces el corneta dio su correspondiente toque de atención para que el público despejara la calle y todos se fueran a sus domicilios, pero viendo que no obedecían a sus órdenes, y que lejos de pacificarse los ánimos, los más exaltados pretendían gravar a los guardias haciendo una descarga al aire y luego, ante la actitud de los agitados, se dió la orden de fuego, resultando varios muertos y heridos, cuyos nombres son los siguientes:

MUERTOS

Cristino Ramón, de 60 años, viudo, este cayó mortalmente herido en la misma plaza, siendo conducido al cadáver al Hospital.

Tomás Navarro López, de 27 años, soltero, murió en el Hospital a las doce de la noche, a consecuencia de una herida recibida en la región escapular izquierda.

Julián Calvo Campillo, de 45 años, casado, falleció a las diez en el Hospital, de otra herida en la región clavicular derecha.

HERIDOS

Juan Jiménez Carrera, de 28 años, casado, herido en el muslo derecho con fractura del mismo.

Manuel Malmeida Busto, de 21 años, soltero, herido en la parte posterior del pie izquierdo.

Mariano Ramos Moros, de 26 años, soltero, herido en la región torácica del lado derecho.

Bentito Pérez Hernández, de 18 años, soltero, herido en la región escapular izquierda, sin salida.

José Navarro López, de 25 años, casado, herido en la región escapular izquierda.

Valentín Portero Ramón, de 42 años, casado, herido en la entrada del costado derecho.

Francisco Gómez Guallán, de 59 años, herido en la región tibia anterior izquierda.

Julio Garín Serrano, de 24 años, soltero, con fractura del pie izquierdo.

*

La prensa de Zaragoza llegó hoy dándolo como muertos, a los heridos ya anotados. Mariano Ramos Moros, Bentito Pérez Hernández, José Navarro López y Valentín Portero Ramón.

LA JUSTICIA TRIBUTARIA

En un pueblo del Este de España vivían tranquilamente obreros del campo y propietarios de fincas. Se habían aumentado jornales a medida que el precio de los productos subía. Llegaron unos bolcheviques catalanes, de esos que predicaban y lejos de dar trigo se lo llevan, y soliviantaron a los labriegos con reparto social.

A un título del reino, hombre bondadoso, humanitario, buenísimo con sus colonos, tocó la primera china.

Hace pocos días se le presentó una comisión de los más exaltados, y le dijo:

— Venimos a hacerle saber a usted que como todos los hombres somos iguales, debemos repartirnos por igual lo que haya en el pueblo.

El propietario no vaciló. Pidió veinticuatro horas para hacer el reparto de sus tierras, y al expiration del plazo reunión a todos los arrendatarios y trabajadores de sus fincas.

— Sois tantos y he hecho tantas parcelas. También he dividido la ca-

